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LEGÚJABB.
— Táviratok és telefon-hirek —

Minisztertanács.
Budapest, szept. 14. Ma délután 

3 órakor minisztertanács volt a minisz­
terelnöki palotában, amelyen a kormány 
valamennyi tagja résztvett. A miniszter- 
tanácsban Wekerle Sándor miniszterelnök 
jelentést tett ama tárgyalások eredményé­
ről, amelyeket a múlt vasárnap fíeck 
báró osztrák miniszterelnökkel folytatott. 
Majd a kiegyezési tárgyalások további 
menetére nézve folyt élénk eszmecsere 
és megállapították a legsürgősebb teen­
dőket. Ezután megkezdték az 1907. évi 
költségvetés tárgyalását és végül az ál­
talános politikai helyzettel foglalkoztak.

Andrássy Gyula beszámolója.
Budapest, szept. 14. Andrássy 

Gyula gróf belügyminiszter kedden tartja 
meg Kassán a beszámolóját, amelyet po­
litikai körökben nagy érdeklődéssel vár­
nak. Hir szerint Andrássy a politikai 
helyzetet ismertetvén, rá fog mutatni arra, 
hogy a kormány mit óhajt elérni a ki­
egyezési tárgyalások során.

A fiumei kormányzó hazajön.
Budapest, szept. 14. Nákó Sándor 

gróf fiumei kormányzó ma délután hosz- 
szasan tanácskozott Wekerle Sándor mi­
niszterelnökkel és az esti gyorsvonattal 
visszautazott Fiúméba.

Kilépés a függetlenségi pártból.
Budapest, szept. 14. Lengyel Zoltán 

országgyűlési képviselő ma egy újságíró 
előtt kijelentette, hogy meggyőződése nem 
egyezvén meg a függetlenségi párt elvei­
vel, a legközelebbi alkalmat fel fogja hasz­
nálni, hogy kilépjen a párt kötelékéből.

Megtámadott mandátum.
Budapest, szept. 14. A Marosvásár­

helyen megválasztott kényes Soma dr. 
mandátumát ma peticzióval támadták 
meg.

Az építőipar válsága.
Budapest, szept. 14. Az építőmeste­

rek ma tartották a fővárosban rendkívüli 
közgyűlésüket, amelyen 400 ipartestületi 
tag közül mintegy háromszázan vettek 
részt. A gyűlésen heves vita után abban 
állapodtuk meg, hogy nem zárják ki a 
munkásokat, hanem minden mester küiön- 
külón felmond munkásainak és csakbizonyos 
feltételek mellett akarnak szerződést kötni

a munkásokkal. A munkások felfogása 
szerint azonban az egyhangú felmondás 
egyenlő a krimicsauval és a munkások 
valószínűleg sztrájkkal fognak felelni az 
építőmesterek mai határozatára. A gyű­
lést Jakabfy F'erencz ipartestületi elnök 
nyitofta meg és elöljáróban hangsúlyozta, 
hogy az építőipar mai helyzete tarthatat­
lan, mert a munkások provokáló maga­
tartása állandó bizonytalanságot okoz, úgy 
hogy építkezési szerződést alig köthetnek. 
Elérkezett már az ideje, hogy az építő­
mesterek radikális intézkedésekkel teremt­
senek rendet.

A kubai fölkelés.
Havanna, szept. 14. A lázadás 

egyre terjed. A fölkelők, hogy az Egye­
sült-Államok beavatkozását provokálják, 
több épületet felgyújtottak és elpusztítot­
ták a két legnagyobb amerikai czukorül- 
tetvényt. Mindenütt véres harezok foly­
nak. Ä helyzet rendkívül válságos. A fő­
város megtámadását minden pillanatban 
várják.

Politikai üldözés a törvényes 
kormány alatt.

A fiumei tanügyi állapotok.
E czimen Tas F'erencz, eddigi fiumei pol­

gári iskolai tanár egy feltűnést keltő röpiratot 
tesz közzé, melyben erős támadások foglaltat­
nak Donáth Imre miniszteri osztálytanácsos, a 
kormányzóság tanügyi előadója és Békéi lg- 
nácz polgári iskolai igazgató ellen. A Donáth 
osztálytanácsos ellen lelhozotiakkal nem foglal­
kozunk, mivel az ő személyét ezek a támadá­
sok nem érinthetik és mivel Donáthnak a fiu­
mei tanügy fejlesztése körül határozott és elis­
mert érdemei vannak. A röpirat egyéb* részei­
ből kivonatosan közöljük a következőket :

Egy szép napon arról értesültem, hogy a 
fiumei áll. polgári iskolától a mezőberényi pol­
gári iskolához helyeztek át. Miért ? Biz’ azt 
nem tudom ; amit tudok, azt elmondom itt.

A tisztelt közönség bizonyára halottá már 
a fiumei kormányzói bevonulások, bankettek 
stb. hírét ... A kormányzóság ezekre, va­
lamint az ünnepélyes misékre, urnapi körme­
netekre meghívja az állami tisztviselőket is. Ez 
regi szokás, udvariasság. Az ukáz, nem tö­
rődve a tisztviselők anyagi .helyzetével, meg­
hagyja, hogy milyen ruhában kell megjelenni : 
egyszer frakkban, máskor redingotban, egy­
szer fehér, máskor fekete és harmadszor színes 
nyakkendővel. Nem tudom, hogy ki csinálja 
ott a divatot, annyi bizonyos, hogy kissé fur­
csa. A tisztviselők nagy részé nem megy el, 
különösen azok, kik nem kapnak ruhát köl­
csönbe ; hiszen törvény, vagy rendelet nem 
kötelezi őket arra.

Nos, az en bűnöm az, hogy Nákó Sándor 
nyzot nem vártam az állomáson,

mikor bevonult. Ne tessék hinni, hogy Nákó 
gróf ellensége vagyok ; nem szolgáltatott rá 
okot es ha úgy is volna, bizony keveset ár­
iáim Nákó kormányzónak. Hogy miért nem 
mentem elébe, az olyan dolog, mit nem illő 
tőlem megkérdezni es utóvégre nem is vagyok 
köteles rá feleletet adni. Ez privát ügy. Neha- 
zemre esett, hogy sok ember, kik annak idején 
Szápary darabont-kormányzónak dicshimnu­
szokat zengettek, ugyanazt tették Nákóval. 
Örömömet es ragaszkodásomat azonban úgy 
lejeztem ki az uj kormányzóval szemben, 
hogy a testülettel együtt én is tisztelegtem 
nála.

Az én erkölcsi függetlenségem, szabad 
gondolkodásom már régóta szálka nehány fel - 
lebbvalóm szemében.

Báró Koszner kormányzó alatt én voltam 
az egyetlen az állami polgári iskolánál, ki nem 
szavazott a kormány jelöltjére, daczára annak, 
hogy már akkor fenyegettek áthelyezéssel. 
Azok közé tartozom, kik Fiúméban az első 
függetlenségi képviselőjelöltet felléptettek. De 
az előbbi kormányok mégis nagylelkűtek vol­
tak és megbocsátották ezt nekem. Most azon­
ban igazgatóm vatahára elérkezettnek látta az 
időt, hogy feltűnés nélkül, a törvényes kor­
mány leple alatt orvtámadással veget vessen 
engedetlensegemnek. Áthelyeztek Mezőberénybe. 
Ez nyolez évi szolgálatom jutalma. Ösztöndíj­
jal kiküldöttek Olaszországba, munkásságom 
alapján meghívtak a fiumei áll. polgári iskolá­
hoz, nyolez év alatt működésem ellen meg­
jegyzést nem tettek, kollegáimmal mindig a leg­
jobb viszonyban éltem, iskolában és társada­
lomban a beke és a magyar állameszme szol­
gálatában álltam mindig. És mikor büszkén ál­
líthattam, hogy Fiúméban egy ellenségem 
sincs : áthelyeztek azért, mert nem iizök sze­
mélyi kultuszt.

Ez az én rövid tragédiám. De a türelem­
nek is van Italára.

Azután igy emlékezik meg Tas Békéi Ig- 
nácz igazgatóról, áthelyeztetésének okozójáról ;

Békéi Ignácz polgári iskolai és kereske­
delmi tanoncziskolai igazgató, áll. iskolai ház­
gondnok, tengerészeti akadémiai óraadó tanár, 
leendő polg. iskolai szakfelügyelő, meg keres­
kedelmi iskolai igazgató. Mint tanár arról 
volt hires, hogy nagyon sokat kellett őt he­
lyettesíteni. Nyomát az osztálykönyvekben meg­
találjuk. Kartársai még ma sem tudják, hogy 
vájjon törvényes utón és mi czimen kapott 
szabadságot akkor, mikor a kereskedelmi is­
kolai szak képesítés megszerzése végett hosszas 
ideig távol volt. Nála a czél szentesíti az 
eszközt. Alattvalói hűséggel követte kocsin a 
darabont-kormányzót. Ezzel két czélt ért cl : 
először kimutatta engedelmességet, másodszor 
potyán kocsikázhatott. Csodálom, hogy Nákót 
nem követte, vagy tálán akkor a kocsik kü- 
lömb embereknek voltak rezerválva ? Vagy 
tálán felhagyott a politizálással ? No ez volna 
a leghelyesebb. De akkor mást se kényszerit- 
sen arra ! ő nem keresztény ember létére egy 
miséről vagy urnapi körmenetről sem hiányzik 
és ott híven teljesíti a szertan ásókat, mert az 
olyan dolog, mi nem art, de használhat. Ami 
az iskolát illeti, olt már tartózkodóbb. Míg 
más direktoroknak (Fest, Ricgler, Kárpáti stb.) 
több irodai teendőjük és több heti órájuk van, 
addig ő csak heti 6 órát tanít (ha mind betartja). 
A helyettesítéseket ő csak hírből ismeri. Meg 
akkor sem harap bele, ha nyolez tanerő közül 
kettő hiányzik. Ilyenkor is nyugodtan az iro-
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dájába húzódik. Hisze eeg u tanításból hat 
óra, az elődje es ik nedvet anitutt. Es ha akar 
többet tanítani, tinit ott, hol külön fizetik, pl. 
a kereskedelmi tanoncz sKOlában es a tengere- 
szeti akadémiában Igen gyakran érzi magát 
rosszul, természetes, hogy rosszullete csak 
periodikus es meg ugyanaz nap megtarthatja 
külön órait A he yettesitesek nagy részét fel­
tünteti a helyettesítési nap ó ; kar, hogy n'nc®|zása alapján a 
valamennyi Írásban mvgoroNitve. O ajand -xkal ^ s/tl,<ai alosztályai beszüntettél

relvesen elbamk az " 
a tanári éltekezlet

Ixí TÓNKKhE.
Statisztikai kirendeltség 

Fiúméban
A kereskedelcmuityi minisztern 4< ez évi szép 

te nber hó 6-án 676/e n. s . i keb el.iatáro-1 
m kir. tengerészeti hatóság

jutalmazza segítőtársait e 
önérzetesekkel. Hat ev u 1,.;. hővi ett munkakörrel es 8

catt.hói öbölt tekintették meg. Spalatóban és 
Raguzában az egyetemi turista-egyesület ne­
vében Karafiáth Jenő dr. tb. elnök és Spetdl 
Zoltán dr. főtitkár üdvözölték a város magyar 
erzelmü podesztáit, Trumbics Álltét és az 
ősz ( ingnia l’erot, kik kiváló egyéniségük és 
magyar-horvát barátságon alapuló p ilitikájuk 
révén minden magvar szimpátiájára méltók. A 
dalmát rivierától Gravosában búcsúztak el a 

. turisták es a vadregényes Narenta-völgyön 
es hely ette j |<ereSx.ttil a gyönyörű fekvésű Ilidzse érintesé- 

t.igo-i álló személy-1 vei Szerajevón át érkeztek v issza Magyaror-
nek liem "vá asztoti, hanem megbízott jegy zője• zettel a m. kir. központi statisztikai hivatalnak 
var,, kt ezen bizalom me ett azt az előnyt is el- egy kirendeltségét állították tel hiúméban, Ez a
vezi. hogy nem oszt dvfónö t e- egygyel kevesebb ; kjrendel!Ség fogja ezentúl a fiumei kikötő áru-
a he’i óráinak s. ama. Eddig csak'my ember éh ez- hajóforgalmára s a fiumei vasútállomás for­
téé : Ezzel nem akarom az Tetőt bantam, mert ._ ( • 5sbZ,._ statisztikai adatok
nem szolgáltatott reá okút, o teljesíti a reá g * ,
i-ott i get. \ estület nar megp ta gyűjtését és ellenőrzését vegezm s ugyancsa
ezt a visszás állapotú1 megszűntetni, de az nem ez a kirendeltség gyüfti
sikerül; Az osztályok látogatása szinten l®r_ i pitott módozatok mell

szágba.
— Diplomás kisasszony. Ormai

Aranka fiumei illetőségű fiatal urileány a napok­
ban tette I ■ a budapesti egyetemen a gyógy­
szerészeti tanfolyamból a vizsgát.

— Órarend a városi iskolákban
Október 1-től kezdve a tanórák a városi isko- 

eiienőrzi a megállá- Iákban délután 3 óra helyett 12 órakor s no- 
a külkereskedelmi ; vember 1-től kezdve az elemi iskolák első osz-

hére van. A nálam tett lát gatás, ha a nyolez ^“zti'k"''czéijaira szíiks ges árunyilatkozato- j tájyában reggel 8 óra helyett 0 órakor kez­
űvel összegezzük, nem te-z ki egv órát. Ez ' " dődnek.íz ő működésé, mélyért neki az államtól m-1 kát ts. Az adatok feldolgozna részben hu
gyn lakás es körülbelül évi 6000 korona jár. i ban, tulnyomolag pedig Budapesten a m. kir.
<*j, mint mind ntud-i es mindenható, megjö-1 központi stili sztikái hivatalban történik, mely 
vendölte az en áthelyeztetésemet már akkor, i hivata| a feldolgozott adatokat »A magyar ko­
mikor tapintatlan módón kérdőre vont, hogy 
miért nem voltam az állomáson. Nagylelkű­
séget akkor mutatia ki, mikor kétszer felaján­
lotta nekem a bti bocsánatot, hogyha peni- 
tenc/iát tartok e> megígérem, hogy mindig en­
gedelmes leszek. Azt n. n tehettem, mert nem 
érzem magam x elkésnék es az ilyen szóig.u- 
ságut lelki'smeretcm nam tudja elviselni.

Cselszövésnek estem áldozatuk Elküldték 
nekem a selyemzsinórt.

Nem tételezhető tel, houy ideális.vi .'on- 
dóik odó miniszterünkne , gi. pponyi Alber ek 
cs Xákó kormányzónak üyenekro tudomá uk 
volna. A magamfajti páriának a hangja

róna országai külkereskedelmi forgalmának 
havi eredményei« czimti közleményében hozza 
nyilvánossá:1 ra.

Azon- x ni a m. kir. központi statisztikai 
hivatal a k : rskedelmi miniszter rendeletéhez 
képest ezentúl évem-ünt egy terjedelmes köz­
leményt is f -Madni, mely ár íme me k, orszá­
gok és kikötök ..serint teljes részletességgel, s 
több évre visszamenő táblázatokban fogja tartal­
mazni a fiumei áru- és hajóforgalom összes 
adatait, s a főbb eredményeket magyarázó

f 'g

kir,

)•- cm .. ......
hallatszik fel odáig. Egv kér nvt mar be- szöveggel is kisen.
nyújtottam ebben az ügyben, de a jo Isten , Ily közlemény mar az 1906. évről 
tűdia, hogv hol van az. Lehet, hogy az is csak megjelenni az 1907. év elején, 
négy hónap múlva hagyja el a kormánvzó-i j\ fiumei xtrendeit-.ég ve'.■■iá ve « m 
«ágöt. mint mar egy ízben megtörtem velem. kl nti statisztikái hivatal Borbély Kálmán dr

A naavméltóságú miniszter úrhoz fordu- . , , , ,• , , miniszteri foga mazot rendel;- ki, helyettesei!lók közvetlenül ily módon, hogv ügyem vizs­
galat ala vétessek. En igazságot keresek, azt pedig \ áradt I*neves statiszti ka hmszt-t. 
pedig csak akkor lehet megtalálni, ha mind a A statisztikai kirendeltség a Via Adna i. sz 
két 
kart

— Meghaltak a tengeren. A »Szent 
László« nevű Adria-gőzösön augusztus 26-áról 
27-ére virradó éjiéi Korzika szigete közelében 
meghalt D'Urso Antónia 13 hónapos maranói 
illetőségű kisleány, aki szüleivel útban volt 
Marseille felé. A halálesetet Hadié dr. állapí­
totta meg, aki szintén a hajón utazott. A kis­
leány holttestét Marseilleban temették el. — 
Az itteni révkapitánysághoz értesítés érkézéit, 
hogy a »Pannonig« Cunard-gőzösön meghalt 
Majoros István 3 éves nadasdi illetőségit fiú, 
aki anyjával együtt útban volt Észak-Ameri- 
kában élő atyjához. A tiucska holttestét az 
Atlanti-oczeánba temették.

Kirándulás a Brioni szigetekre
A Magyar-hon at tengeri gőzhajózást társaság 
u hó 17-én héttőn a «Tátra» gőzössel renJ-ti- 
vüli kirándulást rendez a Póla melletti szige- 
tekrv. A szigeteken érdekes látnivalót nyujta- 
I , k a nagy k 'erjedésit gazdaságok es a minta­
szerűen megművelt kertek. A hajó hiúméból 
reggel 7 es fél órakor indul. Abbáziában is 
kiköt, ahonnét 8 és fel órakor indul tovább 
Lovranába és innen 8 óra 45lig csak akkor lehet megtalálni, ha mt d a Astatiszh at nrendelts« : , Vta nana /. a, Lovranaba ós innen 8 óra 45 perc/.kor foly­

téit kiha'tgatják. 1 anuskodjanak kedves aiatt részére bem he yi- gben (ahoi e óbb a tatja uyat. A «Tátra» délután 4 órakor indul 
társaim, vagy akár az egész finnéi ’«n- janjsbiröSdg volt) e hó if-én kezdi meg muko- vissza a Brioni szigetekről és este 9 óra táj - 
■melyzet es akkor ítéljenek felettem. \ érdekelt felek statisztikai ügyekben a ban érkezik meg Fiúméba. Menetár szemó-

taj- 
szemé-

megs unt statisztika, "alosz'áy he'yett ezentúl lyenkénl 10 korona. Étkezni is lehet a hajón.
a nevezett kirendeltséghez forduljanak. “ Arveres az állomáson. E ho 18-an

d. e. 9 órakor a 34. sz. vasúti raktárban nytl-
, ... ... .. . , , 1 - vános árverés utján a következő tárgyak ke-- Uj hadihajók. Egy becs, lap kozle- dadasra . j ,ada ruha 24 kg., j_i bő-

, se szerint az osztrák-magyar tengereszet most rönd ruha 78> 47 és 23 kg. súlyban, 1 köteg
tizenegy hajót építtet, még pedig egy 10.000 ruha 9 kg., I láda ulipodgyász 20, 1 láda
tonnás csatahajót, 4 négyszáz tonnás torpedó- czimbalom 107, 1 láda lakk 250, 1 láda gipsz-
zuzót, 5 kétszáz tonnás torpedónaszádot es kép 9, 1. zsák üres zsák 22 3 darab üres

. , , zsák o es lel es 1 darab not kerékpár lo kg.egy kisebb czirkalot. A csatahajó es egy tor- . ,..A Tengerpart , Fiume egyetlen reg- , suiyoan.
geh magyar napilapja, az ünnep- és vasámapo- pedozuzó mar vizen is van, a lob 1 uj jón _ Kivándorlók figyelmébe. Egy
kát követő napok kivételevei naponkint reggel még a gyárakban dolgoznak. A csatahajón tel- Qe0gjct A. nevű kivándorlási ügynök a rek-
• - • 1 '■ jesen fe's ereit pékmühely van, úgy hogy na- lám minden eszközével csábítja a kivándor­

lón ta fn--s kenyeret kap a legénység. lókat a dólamerikai San Paolo államba. Csá-
— Olasz interpelláczió a fiumei bitó elhívásában a többek közt ennek az ál­

zavargás miatt. Kómából jelentik, hogy lamnak a kormányára hivatkozik, amely az 
... . , ,, oda kivándorlóknak ingyenes hajójegyet es a

i.arzilai képviselő, kedden mtente, pellacziot Iengerj utazás alatt teljes ellátást biztosit; oda
i nyújtott be a kiilügyminiszteihez az olasz vi- megérkezve pedig ingyen földet, hazat és gaz- 
izeken (?) tartott osztriik-mngyar haditengeré- dasági fölszerelést ad es egyáltalán gondosko-

szemelyzet es akkor Ítélj...
Aerem Nagy méltóságodtól vtsssahelye zese 

met oda, ahonnan jogtalanu eltettek, mert ,y 
nagx „nyagi es erkölcsi veszteségnek a ok 
kiteve. Kernelem, hogy Nagy méltóságod, mint 
a tisztvise ők függetlenségének lőharezosa, 
kérésemet teljesíteni fogja.

Tas Ferenca,
áll. polg. isk. tanár.

Klőiizetési felhívás.

hat órakor jelenik meg.
Klőiizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidéki" 
tán küldve ;

Egész évre...........................24 korona.
Kél évre...................................... 12 „
Negyedévre....................................6 „
Egy hónapra

Egyes szám ara ti liltvr.

pos-

gx nőnapra....................................... a y. > Iiauu.iigvi.- uui-xlgi unsilligiCM du ^i v
Egyes szám ara ti tiller. | szeli gyakorlatok, továbbá az olaszok ellen in- dik a kivándorlókról. Ezzel szemben a beliigy-

.\ fiumei alia mi- cs m ag.111 tisz tv lseinket 1 . mi ni sz tér arról szerzett k* ■ 1st1 ,Tt el e 11 bi zon V1 tc-. , . ,............. tezett horxat támadások cs merényletek tar- anoi szu/.c.i k.i. c„u,.cn uyy y
11 a kedvezményben teszesitjuk, hogy a, kot, hogv ezekből a csábitó igeietekből egy- - - --- —- ■ gyaban, amelyekkel szemben az interpelláló a

nemzetközi jog és a nemzetközi béke érdeké­
iben energikus eljárást sürget

abban
lapu; évi 11 korona 40 fillérért, tehát havi 

1 korona 20 fillérért kapjákelőfizetéssel
názhoz hordva. , — ----„----- .....— -----...

Előfizetést bármely naptól k ! c fölveszi — Magyar ifjak Dalmácziában
„A Tengerpart“ kiaovi.ivatala , Magyar Turista-Egyesület

kot, hogy ezekből a csábitó Ígéretekből egy 
szó sem i. az. Az. oda kivándorlókat ott nagy 
csalódás érte, amennyiben sem az igert tokiét 
meg nem kapták, sem munkát nem találtak es

Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

Fiume, alig. 29.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon-száma : ‘Z‘24.

____________ A a legnagyobb nyomorúságba jutottak. !• elhívja
egyetemi osztálya tehat Andrassy Gyula gróf belügyminiszter a 

i'ani m Ernő vezete-ével jól sikerült tanul- törvényhatóságokat, hogy a lakosságot a legelrámán nrnu vezete-evei |ot sí Került tanul- torvenyhatosagoKat, hogy a lakosságot aiegei- 
mányi kiránduUist rendezett a dalmátpart vidékre, terjedtebb módon és több Ízben is figyelmez- 

i Az ifjak Fiúméból indultak us Zára, Sebenico, tes..el< arra, hogy a saját jól felfogott érdeké- 
:lrau érintése után Spalato es Ragu/a monu- ben — a csábításoknak ne adjon hitelt. LJta- 
1 mentalis nevezetességeit tanulmányozták hosz- sitja egyszersmind a hatóságokat, hogy a jel- 
jszabb ideig. Mt . néztek zonkivül Salona, a zett, vagy más ezég megbízottjának a kiván- 
tclmillió lakosságú római város romjait, az dorlásra való csátitásat akadályozzák meg. 
Ombla-forrást, Lacroma szigetét, v égül pedig a Egy másik körrendeletben 11 o Viinf'.s
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belügyminiszter vr'esiti a hatóságokat, hogy az 
áprili- 18-nn New-Yorkha érkezett «Carputhia» 
utasai Löziil az Kszaknmerikai Eg\esült-Alia- 
mok hatóságai egy házaspárt, mert törvényte­
len házasságban etek,"két tértit oggkovi gyön- 
geseg miatt, egyet, műt lopással vado.uk, egy 
gyermeket, mert szülők nélkül utazott es vé­
gül egy fél tit, mert fertőző betegségben szen­
vedett, a hevandotlastól eltiltott. .4 belügymi- 
nisz er utasítja a h itos igvsat, hogy az utleve- j 
lek kiáll tásánál a lentié-« es «/, Egyesült-Alla- 
moknaz az 1903. evő körrendeletben köztit 
törvényeinek tigyele nbezeteieve ját innak e .

Hajók forgalma, t egnap es ma a 
következő hajók érkeztek a fiumei kikötőbe : 
a «Cypri,» any m gőzös Liverpoolból . a Ma­
ria Valeri; » Uoyd-gőzös Trie-v-tbői ; a «Tonen 
osztrák gőzös Brenóból Cs a «lebe» Lloyd- 
gőzos Ttieszlbő , Enndu ; a »Maria Vale­
ria» Uoyd-gőzös Calcutta t s a «Buda 11.» 
Adria-gózös Sznrttc.s ha.

— Z.eudiilés egy olasz hadihajón. 
Rómából jelentik . Az »V riberto 1.« ezirkalohaió 
legénysége, me j . e « Lucifero Alliedo marchese 
a parancsnoka, Speziaból Tarentbe nenet sú­
lyos légy elem sértést kötetett el. .-\ gőzös Ná­
polybán friss húst vett lel, de a legény­
ségnek n.egis konzert húst adtak ebédre, unit 
vonakodtak elfogadni es egy csonaaról, amely 
a gőzöshöz jöv, gyümölcsöt vásárolták. A ka­
pitány azonnal eltávolított;; a gyümölcsös csó­
nakot, mire a legénység éktelen szitokban es 
lármában tört ki. 'Többen a '.gyük z írószer» 
kezdet a tengerbe dobtak. A kapitány erre a 
hajón ostromállapotot rendéit el es ilyen módo.i 
a lázongást eilojtolta.

— szélhámos ügynök A debreezeni 
rendőrség megkereste a helybeli rendőrseget, 
hogy tartoztassa le Dezső János 27 eves 
egyént, aki több rendbeli lopással es csalással 
van vadulva. Dezső középtermetű, kerek aiczu, 
kekszemül fiatalember, serkedező barna bajusz- 
szál. Jelenleg Fiúméban tartózkodik, ügynö- 
kösködcssel foglalkozik es valószínűleg hamis 
útlevéllel ki akar v ándorolni Észak-Amerikába. 
A rendőrség keresi.

Partról kormányozható csónak
Madridból jelentik", hogy Leonardo Torres 
(Hievt do mentük, annak a villamos készülék­
nek feltalálója, amelynek segítségével a moto­
ros csónakokat a partról lehet irányítani, talál­
mányát tökéletesítette es San-Sebastianban 
újabb kísérleteket folytatott, amelyeknél a ki­
rályi pár is jelenvolt. A királyné a »Giralda» 
yaehtrol nezte a kísérleteket es Quevedo 
aszerint irányította a csónakot, amint a ki­
rályné kivárná. Eddig az volt a baja a ké­
szüléknek, hogy mihelyt az áram megszűnt, a 
csónak bizonytalan irányban folytatta útját, a 
tökéletesítés pedig abban áll, hogy az áram 
megszűnése után a csónak is megáll. Quevedo 
kijelentette, hogy feltalálta a torpedó és a viz 
alatt járó hajó partról való irányítását es 
hogy találmánya valóságos forradalmat fog 
előidézni a haditengereszetben.

— Rendőri hírek A rendőrség ma le­
tartóztatta Jugovich Miklós 18 eves károly- 
városi, Irbovecz József 20 éves kraznii, 
Jovicsics Mihály 10 éves milánói, Megykorak 
János 27 eves kostemjaki. Kiemse János 18 
ev es szmariesi es Futtán Lipót 18 éves szm i- 
ricsi illetőségű napszámosukat csavargás 
miatt.

KÖZGAZDASÁG.

+ A köztárházi szövetkezetek
ügyében, amelyet a kormány törvényhozási 
utón óhajt rendezni, m isi l ilyik t a ics- 
kozits a kereskedelemügyi min'sztéihunban a 
már e készült törvényjav aslat felett. A tanács­
kozáson a fiumei keieskedclmi es iparkamara 
képviseletében Smoquinu A. F. titkár vesz 
részt.

-f- Az Angol osztrák bánit uj ha 
józási vállalata, mely a román kikötök',.t 
nyugat-európai kikötőkkel h<>. :a osszukótte- 
tu'be, Atlantién elnevezcs alatt öi.á lo resz­

téit társasagot fog képezni és már a jövő 
tavaszs/.al megkezdi működését. Több lap az uj 
hajózási vállalatot kapcsolatba hozta a Groe- 
■iel Testverek ez éggel, azt illitvo i, hogy az 
Angol-osztrák bank hajózást társasága átv eszi 
e czeg hajóit. E hír a valóság...«k nem felel 
meg, mivel az uj alapításban a Groedet-czég 
semmiképpen érdekelve nincsen; a Groedel 
Testvérek czeg tovább'a is folytatja tenger- 
hajózási űz le c: négy év előtt épült modern 
gőzöseivel. Az Ango.-osztrák bank hajózási j 
vállalatának részvénytőkéje 1 millió Koronában ■' 
van megszabva, de ha a hajót beszerzése 
tóba pénzt igényelne, <t többsz.iltségletet el- 
sőbbségi kötvényét kibocsátása utján fogják 
beszerezni. A vállalat p oszperitus mák b'zo- , 
nyitekaiu" felhozzák, hogy a fűrészáruknak a 
dunai kikötőkből a nyugat-európai kikot kb- 
szállítása az 1900. évi 163,000 tonnáról 1905- 
ben 346,000 tonnára eme!ke«le;t. Ebben Ausz­
tria es Magyarország 40u/0-sai vesz reszt, de 
mivel az osztrák es magvar najok faáruk szál­
lítására 'iicsenek berendezve, az e'szallitás 
többnyi;", idegen lobog '< alatt innenik. Épp ily 
szeles ni..pót nyuit az uj hajózási vállalatnak 
a gabona-zállitás, mely evenkin; 2*/, millió 
hektoliter gabonanemüvket juttat el a halam di 
es angol kikötőkbe, nig v is. ont kikötök- 
b<>: 1905-ben csupán Gaiaczra 350,600 meter- 
mázsa kőszén szailittnt"tt. Végül Románia 
impoitjábai nagy ósstegge- szerep«! az erez, 
erezáru, texts-, kézinii- es gyarmatáru beho­
zatala.

Norddeutscher Lloyd tóíkeeme 
lése Közöltük, hogy a Hamburg Amerika 
Linie re- zvénvtőkéjét már legközelebb 100 
millió markáról 120 miliő mar...a emeli fel. 
Ezt gyorsan fogj« követni a brémai Norddeut­
scher Lloyd tőkeemelése, amit senki sem vart 
es amelynek bekövetkezését az igazgatóság az 
április havában megtartott közgyűlésen 
is tagadta. Most izanb tn mar bizonyos, hogy 
Norddeutscher Lloyd szinten felemeli alaptőkéjét 
2J millió markaval, úgy hogy a részvénytőke 
125 mihió márKár.« fog emelkedni. Mindkét ten­
gerhaj izási vállalat legutóbb 1902-ben emelte fel 
részvénytőkéjét és pedig a brémai akkor 20 
millió márka értékű uj részvényeket bocsátott 
ki, melyeket egg konzorezium 100, a regi 
részvényesek pedig f1,a°/e-on vettek át. A 
Norddeutscher Lloyd a részvénytőkén kivin 
a következő tarta ékalapo <ka: rende kezik : ren­
des tartalék 4"55. felújítási alap 6"98, biztos: 
téki alap I5"25 millió marka. A válla at hajó 
parkja 112 tengeri hajóból ill, mziyek érteke 
a felszerelésekkel együtt 15652 millió Marká­
val van elkönyvelve. 1905 re a vaku'.at 7 0
osztalékot fizetett, nig 1904-be:i, a nagy ver- 
senyharcz evében csak 2% ot.

-j- Uj olasz-osztrák szállító társa 
Ságok A »F itoili Weis.;« s :ál it'-társasag 
Bregenzben es a »Sociela Coloniale Italian.!« 
Milánóban két uj szállitó-rés'. vény társasá­
got alapította : egyiket Fries székhe.v v .-i 
• Adriatic«« ez alatt, a másikul »'1 r,ms.to 
Societa Ilaliana di Transporti« czeg «lati Mi­
lánó székhelylyel és fiókokkal Genuában és 
Velencéében, melyek a Frateíi Weis/. i .mi 
telepeit fogják átvenni.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes 
példányai kaphatók az Ina ni eh féle hír 
lapelárusitó üzletben, Via Híva (> szám 
A ni kir dohánynagytözsdében Piazza 
Elisabetta. Capudi Romnál do likor-
iialctében Deákd'orso Devescovich Giov. 
trafikban Ríva Sztip try. Barbis Giov. 
trafikban, Via Ada mir li és kiadóhivatal link- 
ban (»Ciliéi«-nvomda. Riva Szápáry, Adria 
palota

j Főszerkesztő
Szemerjai Kovács Zoltán

Mmai Jenő
Kiadótulajdono-

«Unio» könyvnyomdái miíintézet.

Intelligens
magyar családbú való okleveles tanítónő, ki 
mar nevelőnő volt s kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik, nevelőnői állast keres Felvilágo­
sítással szolgai Schmidt Jakab ev. rcf. lelkész 

ur, Via Risorta 342
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Bor-eiddás!
Természetes tiszta magyarországi és dal- 

mácziai asztali boraim kitűnő minősegeit köz­
vetlen a tisztelt fogyasztó közönséggel akarom
megismertetni, ajánlom:

Szekszárdi 2 éves riziing literjét 44 fill. 
Salmácziai 2 fehérbor .. 40 „

„ pompás siller „ 36 „
Legkisebb vétel 30 liter, mely kívánatra 

költség nélkül házhoz küldetik es csupán a 
városi fogyasztási adó lesz külön felszámítva.

Mintát komoly érdeklődők ingyen és bér- 
mentve kapnak ;

---------PAUK ÖIIÖN ZZZZZZZ
borkereskedő.

FIUME - Szabad kikötő - FH >IE.

Telefon 470 z hu

Korcsmárosok iiaj>> *>!»!» vétel 
esetén Külön .irnjáiilatot kapnak..

S<3 B«5|th5 63 R-SIE4 S<3

Lakás.
Ffgy 5—6 szobás beás kerestetik.

kiadóhivatalban.
Czim a

ITSMíK

„BELLEVUE“
■»as vendéglő, kávéhoz és penzió

Cirquenicában
Közvetlenül a tenger mellel!, s. ép le raszszal s remek kilátással. 

Elsőrendű magyar konyha.
Tiszta zamatos borok

Kőbányai polgári sör. 
Szépen berendezett 

szobák. ®

Teljbs penzió igen o csó arakon. 
5 birquenicá,a érkező magyarok különös 

figyelmébe
m X

Nevelőnő,
aki a magyar nyelven kívül az olasz, vagy az 
angol nyelvet bírja, I es 6 éves leánykához 

kerestetik.
Czim: Zieg, Süsük. Uskoeka ulica 51/1!.

Iü
MP

Előfizetések és hiröetések
A Tengerpart

kiadóhivatalához
Adrin Falót#, Híva Szápáry

czimzendők.
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CÄNTRIDÄ
NAOT TENGERI FÜRDŐ.

Oendéglő árnyékos kertben. — Csinosan bútorozott 
vendégszobák. — üillamos világítás. — Oiz a fiúmé 
vizvezelékből. — Kitűnő konyha és finom italok.

— Díszterem ünnepélyek és bankettek részére.
Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.
Villamossal a várostól negyedóráiul távolság. Minden 
villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

Fürdő- es menetjegyek:
A rirabbl oda és nssia Ifimével együtt felnóiietnet 70 ül 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . gyernekehek 50,
Siard' Pitiicolófoda és fissta fürdővel együtt íelnótiekiieí 60 „

„ , „ „ , gyermekeknek 40 ,
10 (lrb bérletjegy:

A Tárosból oda és Tissn fürdővel felnőtteknek 6.- kor
. , „ , , gyermekeknek 4.40 „

Siard. Pcblicolól , „ , . felnőtteknek 5- „
„ „ gyermekeknek 3- »

mr Jegyek a villamosvasút kalauzainál kaphatók.
—' nvwyii—1 ;

#eeeeeeeeeee#s#ss | •
Használt és uj

Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

■Telefon 226. sz. —

**eesees*sssesses

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden c szakmába vágó 
munkát a legjutánvosabb árak mellett 
Szigorú pontosság és kiváló szakértelem 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignácz
Corsia Deák 34. sz., IV. em.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitőgyár részv-fársaság

...... FIUME. —
VÉDJEGY.

Különlegesség
fé nyke m é n 37-11 ő

táblácskákban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Hirdetések 
felvétetnek a kiadóhivatalban,

n!□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□ □

F
í: £eier S. czipöuzUte

F
&
Li

te VIA GOVERNO 11 (Corso), A V1NC. 1)E DOMINI-UTCA SARKÁN.
ns

a.
mm Nagy választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb 50®

«X
2$

férfi-, női- és gyermeü czipőü ás­
ni
3

O minden áriban. 9
X
i

férték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek. j
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A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

-----  fiumei főraktára. ------
Iroda: Örményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steínmann-ház. — Telefon szám 226.

Jf Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkot 

tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, >/«, Vg és 1 hl.-es hordókban és 50 tél literes palacz­

kot tartalmazó eredeti ládákban.
<| Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. §>

— Bárhova házhoz is történik szállítás.
Detail elárusító helyek:

„Unione"-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro­
liin gato. — Schenk János „Fiumara“-kávéháza. — A „Salamon“-féle ezukrászda, tulajdonos: 

Bardola V. Rod Tscherió fűszerüzlet a Fiumárán.
Mindenkor friss csapolás.

a „SORKO“-féle vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10.

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.
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„_A_d.ria“ palota, palazzo ,,-A.aria“.
---------- TELEFON 224. ----------
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ar SZALUT -na
minden a nyomdászatba vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

ar ESEGUISCE <ee
pront,ainente con conoseenza del ramo ed 
al piti lmon mereato ogni lavoro tipo- 

lltograflco.
ClJTCJ C.,T\J «dvTwí st/TyJ * TOJY Y y Y lyJ Y
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Nyomatott az rUnio» könyvnyomdában Fiume (Adria palota, Ríva Szápáry).


